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ACTA: 02 AÑO: 2022 

EXPEDIENTE : SESION SOLEMNE DEL DÍA 15 DE SEPTIEMBRE DEL 2022 

ASUNTO: EXPOSICIÓN DE MOTIVOS RELATIVO A QUE EL 

REPUBLICANO AYUNTAMIENTO TIENE LA FACULTAD DE 

RENDIR A LA POBLACIÓN POR CONDUCTO DEL PRESIDENTE 

MUNICIPAL EL PRIMER INFORME ANUAL SOBRE EL ESTADO 

QUE GUARDA LA ADMINISTRACIÓN PÚBLICA MUNICIPAL.  

PRIMER INFORME DE GOBIERNO DEL LICENCIADO MARIO 

CÓRDOVA LONGORIA, PRESIDENTE MUNICIPAL, SOBRE EL 

ESTADO QUE GUARDA LA ADMINISTRACIÓN MUNICIPAL Y 

LAS LABORES REALIZADAS DURANTE EL PERIODO 

SEPTIEMBRE 2021 A SEPTIEMBRE 2022. 

MENSAJE DEL GOBERNADOR CONSTITUCIONAL DEL ESTADO 

DE ZACATECAS, LICENCIADO DAVID MONREAL ÁVILA O 

QUIEN LO REPRESENTE. 

 

SESIÓN SOLEMNE  

NÚMERO   2 

 

ASUNTO:  

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS RELATIVO A QUE EL REPUBLICANO AYUNTAMIENTO 

TIENE LA FACULTAD DE RENDIR A LA POBLACIÓN POR CONDUCTO DEL 

PRESIDENTE MUNICIPAL EL PRIMER INFORME ANUAL SOBRE EL ESTADO QUE 

GUARDA LA ADMINISTRACIÓN PÚBLICA MUNICIPAL.  

PRIMER INFORME DE GOBIERNO DEL LICENCIADO MARIO CÓRDOVA LONGORIA, 

PRESIDENTE MUNICIPAL, SOBRE EL ESTADO QUE GUARDA LA ADMINISTRACIÓN 

MUNICIPAL Y LAS LABORES REALIZADAS DURANTE EL PERIODO SEPTIEMBRE 2021 

A SEPTIEMBRE 2022. 

MENSAJE DEL GOBERNADOR CONSTITUCIONAL DEL ESTADO DE ZACATECAS, 

LICENCIADO DAVID MONREAL ÁVILA O QUIEN LO REPRESENTE. 

En la Ciudad de Río Grande, Zacatecas, siendo las dieciocho horas con cincuenta y 

ocho minutos del día quince de septiembre del año Dos Mil Veintidós, reunidos en el 

Auditorio Municipal de Usos Múltiples, los Regidores que integran el R. Ayuntamiento 

Constitucional 2021-2024, la LICENCIADA FÁTIMA GUADALUPE GÓMEZ ZAVALA, 

Síndica Municipal  bajo la dirección del C. LICENCIADO MARIO CÓRDOVA LONGORIA, 

Presidente Municipal de Río Grande, con el propósito de celebrar Sesión Solemne 

número DOS bajo el siguiente: 

ORDEN DEL DÍA 

1.-  Pase de lista 

2.-  Declaración de quórum legal e instalación de la asamblea. 

3.- Lectura y aprobación del orden del día. 

4.- Exposición de motivos relativo a que el Republicano Ayuntamiento tiene la 

facultad de rendir a la población por conducto del Presidente Municipal el Primer 

Informe Anual sobre el estado que guarda la Administración Pública Municipal. 
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5.- Primer Informe de Gobierno del Licenciado Mario Córdova Longoria, Presidente 

Municipal, sobre el estado que guarda la Administración Municipal y las labores 
realizadas durante el periodo septiembre 2021 a septiembre 2022. 

6.- Mensaje del Gobernador Constitucional del Estado de Zacatecas, Licenciado David 

Monreal Ávila o quien lo represente. 

7.- Clausura de la sesión. 

CIUDADANO LICENCIADO MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- Presidente Municipal: Muy, 

muy buenas tardes, sean todos bienvenidos, Síndica Municipal, Secretario del 

Ayuntamiento, señoras y señores Regidores, sean ustedes bienvenidos a este 

Gimnasio Municipal de Usos Múltiples autorizado como Recinto Oficial para llevar a 

cabo la SESIÓN SOLEMNE Y PÚBLICA NÚMERO DOS, relativa a rendir el Primer 

Informe de Gobierno de este Republicano Ayuntamiento 2021-2024 de Río Grande, 

Zacatecas, me voy a permitir dar lectura el fundamento constitucional en el artículo 

115, fracción I y II de la Constitución Federal, el artículo 119, fracción I de la 

Constitución Política del Estado de Zacatecas, en el artículo 48 fracción III, 49, 50, 51 

párrafo segundo, 52, 58, 60 fracción I inciso A), 80 fracción II, 81, 86 fracción I, IV y V, 

87 párrafo primero y segundo 88, 89 y 100 fracciones II, III, IV, XVII, XVIII de la Ley 

Orgánica del Municipio del Estado de Zacatecas en vigor, el artículo 57 de la fracción 

III inciso B), y el artículo 61 párrafo II del Reglamento Interior del Republicano 

Ayuntamiento de Río Grande, Zacatecas, da principio a esta Sesión, para lo cual 

solicito al Secretario del Ayuntamiento, sírvase a pasar lista de los presentes e 

informarse si existe quórum legal para decretar la instalación de esta asamblea 

municipal, adelante señor Secretario. 

CIUDADANO LICENCIADO EN EDUCACIÓN SECUNDARIA RAÚL HERNÁNDEZ 

MARTÍNEZ.- Secretario de Gobierno Municipal:  Muy buenas tardes a todas y a todos, 

con su permiso señor Presidente, procedo al pase de lista de asistencia.                                                                                     

PASE DE LISTA 

 

PRESIDENTE MUNICIPAL ASISTENCIA 

CIUDADANO LICENCIADO MARIO CÓRDOVA LONGORIA PRESENTE 

SINDICO MUNICIPAL  

CIUDADANA LICENCIADA FÁTIMA GUADALUPE GÓMEZ 

ZAVALA 

PRESENTE 

REGIDORES  

CIUDADANO JACOBO ESPINO RANGEL PRESENTE 

CIUDADANA LICENCIADA EN EDUCACIÓN NANCY 

JIMENA RAMÍREZ DUARTE 

PRESENTE 

CIUDADANO LICENCIADO EN ADMINISTRACIÓN DE 

EMPRESAS MIGUEL ÁNGEL GÁMEZ LEYVA 

PRESENTE 
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CIUDADANA EVELYN ARRIAGA GARCÍA PRESENTE 

CIUDADANO MANUEL SAUCEDO CEBALLOS PRESENTE 

CIUDADANA HILDA MORENO PRESENTE 

CIUDADANO BALTAZAR CAMPOS ESQUIVEL PRESENTE 

CIUDADANA LICENCIADA TANIA GUADALUPE ALONSO 

AGUILAR 

PRESENTE 

CIUDADANO LICENCIADO JESÚS SALVADOR ROSALES 

MARES 

PRESENTE 

CIUDADANA DULCE CRISTAL RAMÍREZ BONILLA PRESENTE 

CIUDADANA ARQUITECTO KELLY MEREDITH 

SAMANIEGO HERNÁNDEZ 

PRESENTE 

CIUDADANO INGENIERO JOSÉ LUIS DELGADO ARROYO PRESENTE 

CIUDADANA LICENCIADA EN CONTADURÍA LUZ 

MARGARITA CHÁVEZ GARCÍA  

PRESENTE 

CIUDADANA  LICENCIADA YANETT GUTIÉRREZ LUNA PRESENTE 

 

CIUDADANO LICENCIADO EN EDUCACIÓN SECUNDARIA RAÚL HERNÁNDEZ 

MARTÍNEZ.- Secretario de Gobierno Municipal:  Le informo señor presidente que se 

encuentran 16 integrantes de este Republicano Ayuntamiento presentes, por lo cual 

ha lugar a declarar quórum legal de la asamblea. 

 

CIUDADANO LICENCIADO MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- Presidente Municipal: 

Muchas gracias señor Secretario, les pido por favor nos ponemos de pie, habiendo 

quórum legal para sesionar, me permito declarar formalmente instalada esta sesión 

Solemne y Pública de Cabildo número 2, siendo las seis de la tarde con cincuenta y 

ocho minutos del día quince del mes de septiembre de este año 2022 y validos los 

acuerdos que en ella emanen, muchas gracias. 

 

SESIÓN 

 

CIUDADANO LICENCIADO MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- Presidente Municipal: 

Procedemos al punto número tres, que es la lectura y aprobación del orden del día, le 
pido señor Secretario dé lectura del orden del día por favor. 

CIUDADANO LICENCIADO EN EDUCACIÓN SECUNDARIA RAÚL HERNÁNDEZ 

MARTÍNEZ.- Secretario de Gobierno Municipal: Con su permiso señor presidente, doy 

cuenta del Orden del Día.  

ORDEN DEL DÍA 

1.-  Pase de lista 

2.-  Declaración de quórum legal e instalación de la asamblea. 
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3.- Lectura y aprobación del Orden del Día. 

4.- Exposición de motivos relativo a que el Republicano Ayuntamiento tiene la 

facultad de rendir a la población por conducto del Presidente Municipal el Primer 

Informe Anual sobre el estado que guarda la Administración Pública Municipal. 

5.- Primer Informe de Gobierno del Licenciado Mario Córdova Longoria, Presidente 

Municipal, sobre el estado que guarda la Administración Municipal y las labores 
realizadas durante el periodo septiembre 2021 a septiembre 2022. 

6.- Mensaje del Gobernador Constitucional del Estado de Zacatecas, Licenciado David 

Monreal Ávila o quien lo represente. 

7.- Clausura de la sesión. 

CIUDADANO LICENCIADO EN EDUCACIÓN SECUNDARIA RAÚL HERNÁNDEZ 

MARTÍNEZ.- Secretario de Gobierno Municipal: Es cuánto señor Presidente. 

CIUDADANO LICENCIADO MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- Presidente Municipal: Se les 
concede el uso de la voz señoras y señores regidores, no sé si hay algún comentario 

sobre el tema del Orden del Día. 

PROPUESTA A VOTAR 

CIUDADANO LICENCIADO MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- Presidente Municipal: No 
habiendo participación procedemos a votar. 

VOTACIÓN 

CIUDADANO LICENCIADO MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- Presidente Municipal: Quien 
esté a favor del Orden del Día, sírvanse a emitir su voto de manera económica 

levantando su mano, señor Secretario le pido por favor dé cuenta de votos por favor. 

RESULTADO DE LA VOTACIÓN 

 
CIUDADANO LICENCIADO EN EDUCACIÓN SECUNDARIA RAÚL HERNÁNDEZ 

MARTÍNEZ.- Secretario de Gobierno Municipal: Señor presidente le informo que son 

16 votos a favor, por lo que se aprueba por UNANIMIDAD el Orden del Día. 

 
SESIÓN 

 

CIUDADANO LICENCIADO MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- Presidente Municipal: 

Bueno procediendo con el Orden del Día, en el punto número cuatro es concerniente a 

la exposición de motivos relativo a que el Republicano Ayuntamiento tiene la facultad 

de rendir a la población por conducto del Presidente Municipal el Primer Informe 

Anual sobre el estado que guarde la Administración Pública Municipal, por lo cuál le 
solicito al Secretario del Ayuntamiento, el profesor Raúl Hernández, dé cuenta del 

mismo, adelante Secretario. 

 

CIUDADANO LICENCIADO EN EDUCACIÓN SECUNDARIA RAÚL HERNÁNDEZ 
MARTÍNEZ.- Secretario de Gobierno Municipal: Con mucho gusto señor Presidente, 

con el permiso de todos y todas. 
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“Exposición de Motivos 

Relativo a que el republicano Ayuntamiento de Río Grande, Zacatecas debe rendir a la población por 

conducto del Presidente Municipal el informe anual sobre el estado que guarda la administración 

pública municipal. 

1. La Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos en su artículo 115 y el artículo 116 de la 

Constitución Política del Estado Libre y Soberano de Zacatecas, respectivamente establecen que los 

estados adoptarán, para su régimen interior, la forma de gobierno republicano, representativo, 

democrático, laico y popular, teniendo como base de su división territorial y de su organización 

política y administrativa, el municipio libre. 

 

2. Que de conformidad con lo que establece el artículo 60 fracción l, inciso A) de la Ley Orgánica del 

Municipio del Estado de Zacatecas. Es una facultad del republicano Ayuntamiento de Río Grande, 

Zacatecas, el de rendir a la población por conducto del Presidente Municipal, el informe anual sobre 

el estado que guarde la administración municipal, dentro de la primera quincena del mes de 

septiembre. 

 

3. De acuerdo a lo que establece el artículo 80 fracción XlV de la Ley Orgánica del Municipio, faculta al 
Presidente del republicano Ayuntamiento de Rio Grande, Zacatecas, informar al Ayuntamiento dentro 
de la primera quincena del mes de septiembre de cada año, en sesión solemne y pública de Cabildo, 
sobre el estado que guarda la administración municipal y las labores realizadas durante el año. 
 

4. Que de conformidad a lo que establece el artículo 57 fracción lll, inciso b) del Reglamento Interior del 
republicano Ayuntamiento, son sesiones solemnes las que revisten un ceremonial especial y las que 
tienen el carácter de rendir el informe anual del estado que guarda la administración y los programas 
de obras y servicios conforme al plan municipal. 
 

 

5. El republicano Ayuntamiento en Sesión Ordinaria número 23, de fecha 18 de agosto de 2022, 

acuerda por unanimidad de los presentes.  Aprobar la declaratoria para autorizar como Sesión 

Solemne y Publica de Cabildo el día 15 de septiembre de 2022, con horario de las 18: 00 horas, y se 

autoriza como recinto oficial el Gimnasio Municipal de Usos Múltiples para rendir el Primer Informe 

de Gobierno Municipal de Río Grande, Zacatecas, del republicano Ayuntamiento 2021- 2024 para tal 

efecto. 

 

Todo ello con facultades en el artículo 48 fracción lll de la Ley Orgánica del Municipio, Artículo 57 fracción lll, 

inciso B), y el artículo 61 párrafo segundo, del Reglamento Interior del Ayuntamiento del republicano 

Ayuntamiento de Río Grande, Zacatecas. 

6. Por tal motivo el republicano Ayuntamiento se encuentra constitucional y legalmente ajustado para 

dar cuenta de su Primer Informe de Gobierno del estado que guarda la administración municipal 

durante el ejercicio administrativo de septiembre de 2021 a septiembre de 2022. 

Río Grande, Zacatecas, a 15 de septiembre de 2022. 

L.E.S. RAÚL HERNÁNDEZ MARTÍNEZ   

Secretario del Republicano Ayuntamiento 2021-2024” 

 

CIUDADANO LICENCIADO EN EDUCACIÓN SECUNDARIA RAÚL HERNÁNDEZ 
MARTÍNEZ.- Secretario de Gobierno Municipal: Es cuánto señor Presidente. 

MAESTRO DE CEREMONIAS: Se le solicita al Presidente Constitucional del 

Republicano Ayuntamiento de Río Grande, Zacatecas, el Licenciado Mario Córdova 

Longoria, pase por favor a entregar el Primer Informe de Gobierno al Secretario del 

Republicano Ayuntamiento Profesor Raúl Hernández Martínez. 
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CIUDADANO LICENCIADO MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- Presidente Municipal: 

“Secretario del Republicano Ayuntamiento de Río Grande, Zacatecas 2021-2024, con 

facultades que me confiere la Constitución Federal, así como la propia Constitución 

del Estado de Zacatecas, y los artículos 60 fracción l y 80 fracción XlV de la Ley 

Orgánica del Municipio, comparezco ante esta soberanía municipal, para hacer 

entrega de este documento que contiene el Primer Informe de Gobierno del Estado 

que guarda la administración municipal y las labores realizadas durante el año. Así 

mismo le solicito sea tan amable en hacer llegar este documento a todos los ediles del 

Republicano Ayuntamiento para efectos de su análisis respectivo, de igual manera le 

pido que se registre este acto jurídico, político y administrativo en los espacios 

digitales de la Gaceta Municipal, es cuánto. 

MAESTRO DE CEREMONIAS: Ahora procedemos a escuchar el mensaje político del 

Presidente Municipal el Licenciado Mario Córdova Longoria. 

 

CIUDADANO LICENCIADO MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- Presidente Municipal: Muy, 

muy buenas tardes a cada uno de ustedes, quiero iniciar mi primer mensaje, 

agradecerle, agradecerle principalmente, principalmente a mi familia, ser funcionario 

público por mas de quince años para un servidor, algo de lo que mas ha descuidado es 

el tema de mi familia, desde aquí quiero mandarles un agradecimiento y una gratitud 

enorme por todo lo que han hecho por un servidor y nunca dejarme solo, pero el día 

de hoy se lo quiero decir y se lo quiero dedicar a una persona, a una persona que 

posiblemente nunca se lo he dicho, nunca se lo he dicho, pero me ha faltado tiempo 

para poder estar con él, ojala que algún día me llegara a disculpar y a perdonar por no 

darle el tiempo que debería tener un niño de cinco años, realmente este mensaje es 

para una persona que llegó a mi vida y que la llevo en mi corazón y quiero decirte 

Miller que te amo mucho y muchas gracias por estar aquí presente. Quiero agradecer, 

quiero agradecer en segundo término a todos los amigos que de corazón creyeron en 

este proyecto de un servidor que se llama Mario Córdova, que con mucho esfuerzo fui  

con ustedes,  que no me han dejado solo y mas de ser Presidente Municipal yo sé que 

cuento con ustedes cada uno de amigos que están acá enfrente de mí, decirles de 

corazón que por ustedes el día de hoy estoy aquí parado enfrente, dándole resultados 

al pueblo de Río Grande, muchísimas gracias amigos, muchas gracias a cada uno de 

ustedes. Quiero agradecer principalmente al cabildo, a cada regidor, a cada regidora y 

empiezo por el lado de Miguel, gracias Miguel, gracias Evelyn, Jacobo, Nancy, mi 

Síndica Municipal, mi Secretario, mi Estrella, Tania, Manuel Balta, Chava, Dulce, José 

Luis, Kelly, mi Conta, Yanett, gracias porque realmente estamos haciendo un equipo 

para que a Río Grande le vaya bien y como lo dije en la toma de protesta, lo que 

ocupamos es un cabildo unido, donde haya debate con respeto, pero que realmente lo 

hagamos con amor al pueblo y que realmente pudiéramos decir que este cabildo, que 

este cabildo por primera vez está unificado y unido por el bien de Río Grande, 

muchísimas gracias. Quiero dar eh las gracias a una persona que nos abrió las puertas 

para poder participar, para poder participar a la Presidencia Municipal de Río Grande, 

alguien que creyó en los jóvenes de Río Grande, alguien que con mucho ímpetu y con 

mucho ánimo me motivó para echarle ganas, me abrió las puertas, me levantó la 

mano, amigo Juan Mendoza muchas gracias, aquí estamos; quiero darle la bienvenida 

al representante del Gobernador David Monreal por su presencia, al Doctor Pinedo, 

muchas gracias Doctor, aquí estamos; me plática que vienen cosas muy buenas para 
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Zacatecas en el tema de salud, me platica que viene una inversión importante para 

treinta centros de salud en el Estado, ojala que Río Grande sea uno de esos treinta, 

porque ocupamos invertirle más en la salud en el tema de Río Grande, bienvenido 

Secretario, un gusto tener al Secretario de Salud en Río Grande; quiero agradecer la 

presencia de una mujer, de una mujer que le ha apostado a Río Grande, una mujer que 

realmente ha traído apoyos, gestiones extraordinarias en Río Grande, Zacatecas, esta 

mujer luchona, competitiva y que realmente yo no se como le hace, a ver si me pasa la 

receta, porque realmente es una persona con muchísimas capacidades, creo que se 

puede considerar una de las mujeres más, más competitivas a nivel nacional y me 

pongo, me pongo de pie para darle la bienvenida y el agradecimiento a mi amiga la 

Senadora Claudia Anaya, muchas gracias Senadora. Quiero también darle la 

bienvenida a quien es un líder político, fue mi jefe, lo quiero mucho, es como mi 

hermano, realmente es una persona que realmente tiene un carisma extraordinario, 

realmente yo siempre lo voy a admirar por esa sencillez, esa humildad y ese corazón 

tan grande y siempre muy contento que estés conmigo, mi amigo Roberto Luevano, 

muchas gracias amigo, por estar aquí conmigo, ex presidente Municipal de Guadalupe, 

espero haberte aprendido algo amigo. Quiero presentarle en Río Grande, quiero 

presentarle en Río Grande a mi punto de vista, el mejor, el mejor Presidente que hay 

en el Estado de Zacatecas, para mi tiene mucha experiencia, catedrático, realmente ha 

sido varias veces Presidente Municipal, realmente con una mucha experiencia y 

realmente yo estoy muy contento que venga aquí conmigo y me respalde en este 

Informe de Gobierno a mi amigo Presidente Municipal Eleuterio del Municipio de 

Valparaíso; agradecer la presencia que también nunca me ha dejado solo, es un 

Presidente al igual que yo, joven, con muchas ganas de echarle ganas, con mucho 

(inaudible) de servicio y también creo que vamos a hacer equipo para que le vaya bien 

a Zacatecas, no solamente, no solamente en estos años, sino en los próximos y es mi 

amigo Hassan Garduño, Presidente Municipal de Juan Aldama, muchas gracias 

hermano; agradecer la presencia de la misma manera a una persona que también 

influyó mucho para que Mario Córdova estuviera aquí de Presidente Municipal y es mi 

amigo Diputado Local del hermano Municipio de Nieves mi amigo Manolo Gallardo, 

muchas gracias amigo Manolo, te agradezco, cuando te pedí apoyo ahí estuvo; un 

amigo que acabo de conocer, acabo de conocer pero realmente le vi las ganas de servir 

por un Municipio de los más importantes del Estado de Zacatecas, Gerardo Pinedo 

diputado Local de Fresnillo, muchas gracias Diputado y vamos a echarle ganas; 

alguien que también no nos dejó solos, que al igual que nuestro amigo Diputado Local 

nos abrió las puertas para poder estar aquí, es al Presidente Estatal del PRD, a mi 

amigo Raymundo, amigo, Presidente muchas gracias, sin su apoyo no hubiéramos 

estado aquí presentes; al igual también agradecerle a mi Secretaria General del 

partido del PRD muchas gracias, muchas gracias por su presencia y por abrirnos las 

puertas; quiero también agradecer que el día de hoy nos respalde en este evento 

importante, un  líder político, ex Presidente Municipal, que los conocí hace algunos 

años, él no se acuerda pero yo me acuerdo muy bien en aquellos años del 2010, una 

persona que realmente tiene mucho futuro político, realmente le hemos aprendido 

bastante y realmente es un extraordinario legislativo que se llama Miguel Torres, 

Diputado Federal, muchas gracias mi diputado por estar aquí presentes, quiero 

agradecer la presencia, la presencia también de uno, una persona orgullosamente de 

Río Grande, orgullosamente de Río Grande, ex Presidente Municipal de Zacatecas, 

créanme que cuando yo lo vi joven y que dije fue y fue presidente de Zacatecas Capital, 
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nosotros teníamos que hacer algo por Río Grande y seguir los pasos de nuestro amigo 

Carlos Peña Badillo, muchas gracias amigo Carlos; y en esta ocasión quiero hacer un 

saludo muy especial, muy especial y decirlo en esta tribuna, su servidor Mario 

Córdova jamás va a hablar mal de las administraciones pasadas, jamás, que Mario 

Córdova se preocupe por lo que está haciendo hoy en día y que le reconozca a los ex 

Presidente Municipales que han hecho mucho esfuerzo para que a Río Grande le vaya 

bien y es por eso que quiero agradecer y quiero un fuerte aplauso para los ex 

Presidente Municipales de Río Grande que están presentes el día de hoy, que es Pedro 

Martínez, Wilfrido Hinojosa y Mario Alberto Ramírez, muchas gracias, mis respetos ex 

presidentes, mis respetos, creo que hay voy siguiendo atrás de ustedes y con la idea de 

echarle muchas ganas para un día sentirme orgulloso como ustedes, muchas gracias 

por acompañarme. Quiero también darle la bienvenida, la bienvenida también y le 

agradecería también a mi equipo de trabajo si me pasan poquita agua porque no crean 

que está fácil aquí arriba, quiero agradecer la presencia, la presencia de mi amiga, del 

Municipio vecino también de sombrerete, la Diputada Karla Valdez, muchas gracias mi 

Diputada por estar aquí presente conmigo, gracias gracias. Y otro de los amigo que 

conocí en la vida pública y política del Estado de Zacatecas, que hemos estado en 

constante comunicación por una razón que nos unió y es el tema de los migrantes, el 

tema de los migrantes es de gran importancia para nosotros en Río Grande y un 

saludo desde aquí a los paisanos que nos siguen en las redes sociales y desde aquí 

fraternalmente les digo que su Presidente Municipal está luchando junto con ustedes 

para que le vaya bien y en este camino conocí a un diputado, un diputado gran amigo, 

José Juan Estrada Hernández, muchas gracias mi diputado por estar aquí conmigo; 

también agradecer la presencia de una diputada que cuando ve que las condiciones 

están adversas, nos manda mensajes motivacionales para decirnos que siempre está a 

la orden desde el Congreso de Estado y es mi amiga la diputada Gaby Basurto, muchas 

gracias Diputada, por estar aquí con nosotros; ahorita me dio mucho gusto al, a la 

entrada de este recinto, poder saludar a un ex Presidente Municipal de Fresnillo, a mi 

amigo Juan García Páez, no me conocías, muchas gracias mi ex Presidente, pero 

nosotros los jóvenes vamos siguiendo tus pasos, muchas gracias; igual también, ahí 

agradecerle al coordinador del PRD al comité, al Licenciado Miguel Ángel Rojas 

Bermúdez, muchas gracias aquí por su presencia, no sé dónde está ahorita, se me 

perdió, muchas gracias amigo por estar aquí; no quiero pasar también  y que lo vi al 

párrafo, párrafo Martín de Santa Elena, vamos a transformar esa iglesia más bonita 

párrafo, muchas gracias por estar aquí presentes, por estar aquí acompañándome, 

gracias de todo corazón; quiero agradecerle también toda la presencia ahorita los 

estuve saludando ahí uno por uno a todos los concejales de todas las comunidades, a 

todos los delegados, este informe se los platiqué hace tiempo, este informe es de 

ustedes, este informe lo hacemos junto con el cabildo y quiero agradecerles a cada uno 

de ustedes delegados y concejales de cada uno de la cabecera y de las comunidades de 

este bello Municipio de Río Grande, muchas gracias, ahí también para agradecer la 

presencia, ahorita que iba entrando no tuve la oportunidad de saludarlo, pero al 

Coordinador Territorial de la SEDESOL Estatal,  a mi amigo Toño Fernández, muchas 

gracias Toño por estar aquí presente; bueno igual también agradecer la presencia de 

quien son los representantes del Colegio de Ingenieros y de Arquitectos de aquí de Río 

Grande, Zacatecas, muchas gracias por estar acompañándonos el día de hoy; también 

tengo que agradecer que en Río Grande nunca nos han dejado la Guardia Nacional, la 

Guardia Nacional agradecerle todo el esfuerzo que han hecho con nosotros, realmente 
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son alguien que ha estado de la mano, agradecerle a Alfredo Gámez Castañeda, 

Capitán Segundo, muchas gracias amigo, estamos para hacer equipo con la Guardia 

Nacional; agradecer la presencia de un ex Diputado Local amigo que han 

representado, han representado una familia muy unida y de mucha prosperidad para 

el Municipio de Río Grande y es la Familia Sandoval, Carlos, Judith, Chayo pues muchas 

gracias por acompañarme de verdad, gracias, gracias; igual a Profe Miguel López 

Castruita, del Presidente del  PRI aquí en Río Grande, muchas gracias mi Profe, ahorita 

saludé a todo el equipo del PRI, gracias por estar aquí presentes; quisiera, quisiera no 

pasar las personalidades que el día de hoy me acompañan, pero realmente 

agradecerles sus finas atenciones de acompañarnos el día de hoy, no solamente a 

Mario Córdova, sino a todo el Cabildo, a todo el equipo, gracias, gracias a cada uno de 

ustedes por su presencia; quiero hacer un agradecimiento, un agradecimiento especial 

porque siempre me ha tocado en ocasiones para llevar a este Municipio, los regaños, el 

mal humor del Presidente Municipal, pero realmente yo estoy complacido y muy 

contento porque tengo un equipo, un equipo muy fregón, un equipo muy fregón y todo 

el equipo de la Presidencia Municipal, el Sindicato, trabajadores, los de limpia, los de 

Protección Civil, cada uno que llegan a lograr, a lograr que este Municipio sea uno de 

los Municipios mas importantes del Estado de Zacatecas y son los trabajadores de la 

Presidencia Municipal, un fuerte aplauso para ellos; el día de hoy se nos pasó muy 

rápido el primer año, lo platicaba aquí con mis compañeros regidoras y regidoras, se 

nos pasó muy rápido un año y realmente tenemos la obligación de hacer las cosas 

cada vez mejor, en este documento de más de 365 páginas generamos, generamos 

toda la información hasta el último clavo de lo que hicimos en este año de gobierno de 

este republicano Ayuntamiento, tenía pensado leerlos todos, pero no creo que me 

vayan a aguantar, poque no crean que hablo muy bonito y realmente hice un resumen, 

hice un resumen muy sencillo de lo que realmente hicimos en este gobierno de Río 

Grande, realmente decirles que son tiempos muy complejos para gobernar, creo que 

me tocó, me tocó, me tocó, realmente me tocó momentos complicados junto con mi 

cabildo, bien difíciles, pero aquí es el momento de sacar la casta y de hacer mas con 

menos, buscar la forma de que realicemos obras que lleguen a impactar en la historia 

de Río Grande, cuando yo decidí levantar la mano y ser candidato y llegar a ser 

Presidente Municipal de Río Grande, mi único objetivo fue hacer historia y si este 

cabildo y este Republicano 2021-2024  no hacemos historia en Río Grande, realmente 

sería una decepción estar gobernando el día de hoy y es por eso que cuando llegamos 

a gobernar Río Grande nos topamos con algo que no lo habíamos visto y era el inicio 

de un reto bastante bastante importante, nos dimos cuenta que nuestro Panteón 

Municipal Santa Elena ya no contaba con espacios para las personas, nuestras familias, 

las personas que se nos vayan a adelantar en el camino y es por eso que el Panteón 

Municipal tuvo que evolucionar en el camino, un panteón de mas de cincuenta años y 

este cabildo decidió generar un panteón digno, que sea representante para el 

Municipio de Río Grande y donde estamos invirtiendo una fuerte cantidad de dinero y 

queremos que el panteón actual quede con memoria muy importantes y el nuevo 

panteón sea el mejor y mejor digno panteón del Estado de Zacatecas y créanme que lo 

vamos a lograr porque el panteón nuevo de Río Grande lo estamos haciendo con 

miras, con miras a que crezca esta Ciudad y que sea digna de cada uno de ustedes y es 

una obra de calidad que el día de hoy estamos entregando en este Informe de 

Gobierno. Una de las cosas que quisimos evolucionar para que esta ciudad fuera de 

mas impacto fue que creáramos las oficinas de Relaciones Exteriores en Río Grande,  
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lo hemos dicho y con esta descripción logramos, logramos que las oficinas casi sean un 

hecho que pudiéramos sacarlos en Río Grande, porque Río Grande es la tercera 

aglomeración mas importante del Estado de Zacatecas, en Río Grande se aglomera 

Saín Alto, Cañitas, Juan Aldama, Nieves, Miguel Auza y una parte de Sombrerete, aquí 

se aglomeran más de doscientos mil personas y uno de los compromisos más 

importantes que hicimos con los migrantes era generar y lo digo, unas oficinas igual o 

mejor que las que están en la ciudad de Zacatecas, porque ¿qué creen?, Río Grande es 

grande por su gente y las obras de calidad que estamos entregando el día de hoy en 

Río Grande, estas oficinas ya están terminadas. Uno de los retos que nos enfrentamos 

esta administración fue al tema del basurero municipal, una contaminación por años 

que afectaba parte de la Cabecera Municipal y las comunidades más grandes de Río 

Grande, una contaminación enorme que el cabildo junto con un servidor le pusimos 

un alto ¿y que creen?, ya no hay contaminación en el basurero municipal con el 

esfuerzo de cada uno de ustedes y de nosotros y lo estamos poniendo en este Informe 

de Gobierno. El día de hoy decirlo, todavía me siento muy contento porque puedo 

venir con ustedes a decirles y los puedo ver a los ojos, que soy una persona 

transparente, que no le he robado nada a nadie, que no le voy a robar nada y quiero 

caminar libremente por la calle y que esta administración está siendo transparente en 

todo lo que hacemos, porque no nos da vergüenza lo que estamos haciendo el día de 

hoy para transformar Río Grande. Comentarle que Río Grande es el Municipio que le 

esta apostando mas al tema migrante, Río Grande, Río Grande le está apostando en 

hacer equipo con los amigos migrantes y con el equipo de la sociedad y de las 

comunidades y el Gobierno Municipal, decirles que Río Grande es el municipio de todo 

el Estado de Zacatecas, de todo el Estado de Zacatecas que tiene la mayor inversión 

convenida con el gobierno del Estado para traer obras del 2 x 1 al municipio de Río 

Grande y con mucho orgullo lo digo que le estamos apostando y lo digo aquí y en las 

redes sociales, la última vez que me fui a Estados Unidos  gasté Noventa Mil Pesos de 

viáticos, para poder visitar la mayor parte de ciudades de Estados Unidos, con 

Noventa Mil Pesos de viáticos les acabamos de traer Nueve Millones de Pesos para 

poder transformar las necesidades que tienen los migrantes en de Río Grande, 

decirles que hace muy poco me fui a la ciudad de México y transparentamos lo que nos 

gastamos, en viáticos de un servidor nos gastamos quince mil pesos y casi es un hecho 

que en los próximos meses llegue un recurso extraordinario que posiblemente ningún 

Municipio lo tenga en el Estado de Zacatecas por un promedio de Sesenta Millones de 

Pesos; en un informe no pudiéramos dejar de hablar sobre el tema de uno de los 

pilares más fuertes de nuestro municipio y que tiene que ver con el tema del campo, 

en el tema del campo, decirles que hemos tratado de ir de la mano con la unión de 

ejidos, con todos lo ejidatarios para tratar de impactar en el tema del campo, decirles 

que estamos guardando un recurso importante, un recurso importante junto con este 

cabildo, para poder impactar en el mes de diciembre cuando la crisis del campo se 

venga más complicada para poder impactar en todos los agricultores de Río Grande, 

decirles que este cabildo y este gobierno está buscando la forma de no dejarlos solos 

porque es algo, es algo que no podemos dejar pasar, porque sin el campo Río Grande 

no sería lo que es; su servidor, su servidor tiene una radiografía, una radiografía muy 

amplia de lo que le duele a cada comunidad y a la cabecera municipal, realmente 

sabemos que estamos haciendo en cada una de las comunidades, ahorita pudiera ver 

fácilmente en la Francisco García Salinas estamos por casi iniciar el acceso con una 

pavimentación muy importante y creo que lo vamos a lograr, en Ignacio López Rayón 
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vamos junto con el 2 x 1 vamos a invertir una inversión millonaria en una de las calles 

más importantes de la comunidad de Los Delgado; en Emiliano Zapata realizamos 

iluminación con lámpara LED porque no tenían, generamos una de las obras más  

importantes con el tema, en lo que viene siendo el tema de salud porque había un 

tema de drenaje por allá, realmente estamos invirtiendo cada peso en las necesidades 

que quiere la población, no lo que quiere el presidente, en Las Piedras vamos a iniciar 

una obra muy importante de pavimentación donde estamos coordinados con los 

clubes migrantes, en Ignacio Allende les impactamos con una bomba de agua donde le 

estamos impactando al tema del agua potable, hay que recordar que uno de los fondos 

importantes del Gobierno Federal incluidos en el municipio de Río Grande, es abatir el 

tema del rezago del agua y lo estamos haciendo, en el tema de Las Esperanzas vamos a 

hacer que creen, la primera la primera pavimentación que tiene una de las 

comunidades más grandes de Río Grande y vamos a hacer su primera pavimentación, 

en el caso de Los Márquez vamos a hacer también su primera pavimentación en esta 

comunidad y así como en Los Ramírez que vamos a invertir una fuerte recurso 

extraordinario, en Tetillas tiene un problema muy fuerte de drenaje y vamos a 

resolver el problema del drenaje; en El Boyero estamos trabajando de una manera 

extraordinaria para que realmente la gente esté contenta; en Pastelera acabamos de 

iluminar todo Pastelera y vamos por más, vamos por su drenaje; en Las Palomas 

vamos a tratar de hacer un área recreativa, porque a Río Grande le falta pues impactar 

en los espacios recreativos; en Ignacio, en la Rastrera también iluminamos gran parte 

de la comunidad; y así como estoy hablando tengo la radiografía exacta de lo que 

hemos invertido hoy en día en este Primer Informe de Gobierno y realmente 

realmente estoy muy contento porque estamos dando resultados, en estos tiempos es 

muy difícil tener obra pública y realmente hay alguien que me decía, pareciera que en 

esta administración no hay obra pública ¿que creen? Lo único que pasa es que no nos 

gusta cargarnos y farolearnos, lo que queremos es dar resultados y que la gente se de 

cuenta realmente de lo que es darle resultados, yo lo que pido, yo lo que pido es un 

tema de confianza a la población, para buscar la forma de hacer equipo y poder 

transformar nuestro bello municipio de Río Grande; fuimos de los primeros, si no el 

primer municipio del Estado de Zacatecas, donde tuvimos contacto directamente con 

la población de Río Grande, iniciamos las audiencias ciudadanas, estas audiencias, 

estas audiencias es por la cuestión de que la gente ve muy alejado al presidente y a su 

cabildo y a sus funcionarios están muy alejados de la ciudadanía, es por eso que 

fuimos, sacamos las oficinas de la presidencia municipal, trabajamos de ocho a tres en 

las oficinas y por las tardes nos fuimos a muchísimas comunidades a a varias partes de 

la cabecera, para poder, para poder tener contacto y realmente créanme que fue 

contacto directo; nos tocó, nos tocó un momento muy complicado el 26 de abril con el 

tema de la granizada, realmente para mi ese día fue muy preocupante porque nos 

avisan de que había caído el domo de la Escuela Secundaria en la secundaria 1 y 

teníamos el miedo que un padre de familia o alumnos, pudieran haber sufrido un 

accidente, mucha gente perdió su ganado, mucha gente perdió sus casas, mucha gente 

se inundó, pero afortunadamente con el esfuerzo de cada uno de nosotros y el 

esfuerzo de ustedes, porque Río Grande es luchón, salimos adelante, estamos parados 

y estamos haciendo que este municipio no se caiga y siga de pie, porque Río Grande, 

Río Grande como dice nuestro slogan, “Lo Grande de Río Grande, Eres Tú”; realmente 

realmente estoy muy contento por estar representando a un bello municipio y estoy 

contentísimo por ser Presidente Municipal y dar la cara y estar al frente y que nos 
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vaya bien como municipio; en este Informe de Gobierno decirles que le hemos 

apostado mucho a la educación, un servidor siempre ha dicho que para que haya un 

mejor desarrollo, ocupamos, ocupamos apostarle al tema de la educación, este 

municipio le ha apostado una gran cantidad de recurso para la cuestión de la 

educación, cercos perimetrales, rehabilitación de baños, fachadas, todo lo que se 

refiere al tema de preescolar, primaria, secundaria, bachillerato, le hemos estado 

apostando porque yo creo que es lo mejor que pudiéramos hacer, hay muchas cosas 

que pudiéramos hablar sobre el tema de lo que hemos hecho en estos primeros años, 

pero decirles y un servidor ha hecho todo un esfuerzo, todo un esfuerzo junto con los 

regidores, para que realmente realmente nos sintiéramos orgullosos de lo que 

estamos haciendo, yo quiero terminar, yo quiero terminar para presentarles un video 

de lo mas importante que hemos realizado en el municipio de Río Grande y ahorita se 

los quiero presentar, pero antes me gustaría, me gustaría ser yo mismo, les quiero 

platicar, les quiero platicar un poquito de la experiencia de ser presidente municipal, 

pero me gustaría bajarme porque no me siento cómodo aquí arriba, quiero bajarme 

un poquito para ser Mario, realmente no de repente no me siento tan agusto y siempre 

me ha gustado estar abajo con la gente y decirles y decirles lo que es el sentir de atrás 

de un presidente Municipal, realmente yo sabía a lo que me iba a enfrentar, pero 

realmente son temas bien complejos y bien difíciles, hubo un momento donde 

realmente estaba decidiendo dejar ir esta responsabilidad de ser Presidente 

Municipal, realmente decirles que no es fácil representar un municipio de sesenta y 

cinco mil habitantes, decirles que soy otro más como ustedes, soy un ciudadano que 

tiene miedos, que tiene nervios, que realmente en ocasiones quisiera llorar, pero no 

tengo que hacerlo porque soy el líder moral y político de Río Grande, yo quisiera ver a 

un municipio mucho más progresista, a una ciudad, yo siempre he dicho que si los 

riograndenses nos unificáramos, hiciéramos equipo, realmente seriamos los dueños 

del mundo, creo que a lo que más le ha batallado un servidor  es el tema de la cultura, 

realmente veo que es atacar, es ofender, yo el día de hoy quisiera hacer un cambio y 

trasmitir lo que siento, de que pudiéramos hacer las cosas diferente, yo quisiera que 

sacáramos el lado humano que tenemos los seres humanos, que en ocasiones lo 

dejamos olvidados, yo quisiera que realmente realmente fuéramos más humanos y 

que tuviéramos más sentimiento, realmente que es lo que nos falta, que nos pongamos 

la camiseta para que nos vaya bien a todos, realmente es lo que yo quiero trasmitir, 

realmente quisiera que pudiéramos ser una sociedad diferente, vienen tiempos 

difíciles, complicados y difíciles y yo los invito a cada uno de ustedes a que seamos 

más humildes de mejor corazón, y decirles y decirles, si podemos ser mejor país, si 

podemos ser mejor Estado, si podemos ser mejor Municipio, pero vamos olvidando de 

las diferiencias, de los rencores, vamos a unificarnos amigos, vamos a hacer equipo, 

vamos a tratar de que las cosas sucedan, vamos a tratar de hacer crítica, pero que sea 

crítica constructiva y no dañina, no nos vamos dañando, vamos haciendo equipo, 

realmente lo que yo quiero trasmitir en este informe de gobierno es que tenemos que 

cambiar de mentalidad, tenemos que ser mejores, tenemos que transformar nuestro 

municipio y yo, el presidente municipal, les quiere pedir esa parte a los ciudadanos de 

Río Grande, que seamos mejores, que pudiéramos lograr ser este municipio de los más 

importantes del Estado de Zacatecas, pero que creen, sólo, sólo Mario Córdova no 

puede, para lograrlo ocupo el apoyo de cada uno de ustedes, muchísimas gracias. 
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MAESTRO DE CEREMONIAS: Agradecemos al Presidente Municipal de Río Grande, 

Zacatecas, el Licenciado Mario Córdova Longoria, por su mensaje político en este 

Primer Informe de Gobierno de la administración 2021-2024, a continuación los 

invitamos a tomar sus lugares para ver un video representativo de este el Primer 

Informe de Gobierno del Municipio de Río Grande, Zacatecas. 

 

VIDEO 

 

Hola, estamos en 1957, sabes estoy en la estación del tren, vino el presidente Ruiz 

Cortines a visitarnos, llegó a bordo del Olivo que es el tren presidencial, déjame 

contarte que aún no tenemos luz en mi Río Grande ¿y para qué quieren luz eléctrica, si 

ya la tienen, se ve todo muy iluminado? Le preguntó el presidente a nuestro 

gobernador Francisco García (inaudible) y él le contestó, ya verá señor Presidente, la 

luz que tenemos en nuestro Río Grande. Y es que nuestro presidente (inaudible) 

mandó a hacer muchas cazuelas de barro para las familias y les pusimos cebo de res, 

una mecha, las encendimos y las pusimos en los techos para iluminar su camino, el 

presidente se conmovió tanto al ver tanta unidad, tantas ganas de progresar, en medio 

de todo lo que nos falta, que a los tres días nos mandó el inicio de la electrificación 

para nuestro Río Grande, si vieras que contentos estamos y es que nuestro pueblo 

cobró vida, pero sabes, es que ya estaba vivo, porque aquí la gente se tiende la mano, 

porque no nos dejamos vencer; deseo que en mi (inaudible) sé que algún día 

encontraras esta carta, ahora estamos creciendo para algún día convertirnos en una 

ciudad, que nunca se olvide que los primeros pasos para lograrlo los dimos nosotros 

mismos y no las circunstancias, ya estamos aquí para llegar muy lejos, porque lo 

grande de Río Grande, eres tú. 

 

Somos herederos de una poderosa historia, a mi pueblo lo hizo grande la gente 

grande, hoy despierta nuestra tierra, amanece en las manos que la cuidan, forjan y 

sustentan y lo más valioso que tenemos, está creciendo. La calidez humana aún habita 

nuestros barrios, nuestra gente, nuestra gente, cada calle tiene una historia que 

contar, ser vecinos y familia aún es un sinónimo para nosotros, cuántas voces 

luchando con todas sus fuerzas cada día, hay múltiples necesidades comunitarias para 

hacer frente a la vida diaria y merecían ser escuchadas, oídos portadores que hoy dan 

voz, manos luchando por abrir las puertas del progreso para nuestra tierra y una voz 

que clama “realmente venimos a comprometernos y a decir ¿qué vamos a hacer para 

que a Río Grande le vaya mejor?” Antes que nada, por asegurar como prioridad los 

derechos y garantías humanas de progreso, vida y seguridad, por la que ayer como 

hoy nos corresponde luchar como mexicanos, hijos de una bella Nación. 

 

GARANTÍAS DE MOVILIDAD E IDENTIDAD: Con más de 65,545 habitantes, estamos 

dentro de los cinco municipios con mayor población en nuestro Estado y ya es hora de 

contar con un accesos seguro de tramites y servicios, la construcción de una oficina de 

enlace de la Secretaría de Relaciones Exteriores en Río Grande es una realidad, 

evitando con ello el traslado a otros Municipios, para la obtención del pasaporte 

mexicano, siendo enlace en la asesoría de trámites de protección consular, como 

pensiones alimenticias internacionales, búsqueda de personas desaparecidas fuera del 

país, traslado de restos y cenizas de personas mexicanas fallecidas en el extranjero, 
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todos tenemos a alguien que ha migrado y nos espera, hoy esta oficina se construye 

para que los trámites y servicios no sean una distancia más entre ellos y nosotros.  

 

GARANTÍAS DE BIENESTAR Y DESARROLLO URBANO: El derecho a la memoria 

también es un derecho humano, un aroma, sus manos, la convivencia diaria, los 

recuerdos, la muerte no puede representar solo una fría despedida, si se trata de 

descubrir una nueva forma de estar juntos y aprender a honrar su vida con los actos 

de la nuestra, una obra histórica para el desarrollo urbano y territorial de nuestro 

municipio, la primera etapa de nuestro panteón municipal, consolidando la 

construcción del cerco perimetral, trazos y guarniciones para delimitar áreas, nuestro 

panteón contará con andadores, descansos, iluminación adecuada, así como vías de 

acceso y lotificación ordenadas y accesibles, a su vez se contara con áreas para gavetas 

y capillas familiares con opción de zonas para sepultura de estilo americano o 

europeo, se han preparado 3.5 hectáreas de terreno para contener a más de doce mil 

espacios, con una previsión de ampliación para dos hectáreas más, es hora de contar 

con un espacio digno, moderno y organizado donde las condiciones de deterioro no 

disuelvan en el olvido la identidad de quienes amamos, un lugar que se convierta en 

un refugio para ese desprendimiento difícil, un espacio para sentirle cerca, contarles 

lo que vivimos y orar por ellos, porque una vida es una huella para siempre. 

 

GARANTÍAS DE SALUD Y ACCESO A SERVICIOS BÁSICOS: La prevención de salud 

inicia con el acceso a servicios de primera necesidad, una vida no puede esperar, al 

crecer la población las necesidades aumentan, cuántas vidas se nos han ido de las 

manos al no contar con transporte adecuado y oportuno para su traslado, hoy una 

nueva ambulancias totalmente equipada para protección civil es una realidad, una 

acción estratégica para ampliar la cobertura y acceso a traslados de emergencia, 

porque la vida es primero. 

 

GARANTÍAS DE ACCESO A SERVICIOS DE AGUA POTABLE, SANEAMIENTO Y 

AUTOSUSTENTABILIDAD: Agua, el liquido vital, se viven tiempos inesperados y en 

materia de servicios públicos los retos cambian, paso a paso es imprescindible 

rehabilitar el suministro público a tiempo, proyecto que parte con la rehabilitación de 

la red de agua potable en las comunidades de Tierra Blanca y La Florida, comunidad 

que carecía del servicio debido al mal estado de la red a pesar de tenerla en 

abundancia, generando una inversión continua en reparaciones interminables que 

afectaban a la comunidad, ante la incertidumbre y los cambios que enfrentamos, la 

previsión es primero, el Gobierno Municipal de Río Grande, pone en marcha acciones 

estratégicas a través del programa calentador solar en tu casa, dotando a 136 familias 

riograndenses del acceso al dispositivo calentador solar, beneficiando 

considerablemente el gasto familiar, con un ahorro importante en el consumo del gas 

propano; con el compromiso de mejorar la calidad de vida de los habitantes de 

nuestro municipio, se ha invertido en una pipa de agua y una maquina 

retroexcavadora, para ponerlas al servicio de los riograndenses, previendo que la 

atención al aumento de necesidades por crecimiento poblacional no se vea 

obstaculizada por carecer de maquinaria propia, el cuidado del agua es una tarea 

compartida. 
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ACCESO A DRENAJE Y ALCANTARILLADO: La vida se vuelve frágil cuando las 

condiciones de desarrollo no están a la par del crecimiento de los pueblos, en Río 

Grande, atender los riegos para la salud por sustancias peligrosas y fauna nociva 

proveniente de aguas residuales y descargas domésticas es una prioridad, en este año 

de gestiones, se realiza la tercera etapa del histórico cierre del circuito total del 

colector en la red del drenaje municipal, dentro del tramo de la secundaria 3 al 

CECyTE, atendiendo las necesidades estratégicas en las colonias Sol Azteca y Los 

Pinos, observando cumplir con el adecuado desempeño hidráulico la resistencia 

estructural y la embestida apropiada, generando adecuaciones y saneamiento 

oportuno a las infraestructuras que lo requieran para extender su vida útil.  

 

GARANTÍAS DE PROTECIÓN SOCIAL: De la seguridad pública la infraestructura, velar 

por el bienestar de quienes amamos, requiere de una gran colaboración, la 

iluminación estratégica y suficiente de espacios públicos, promueve el óptimo 

desarrollo de las actividades cotidianas, además de ser crucial para protegernos al 

prevenir accidentes instituciones de riesgo en nuestras colonias y comunidades, por 

esta razón, los primeros recursos con que esta administración contara su llegada en 

2021, fueron destinados como un estado de emergencia ciudadana para llevar 93 

lámparas de luz led en las zonas menos iluminadas de la comunidad de Emiliano 

Zapata Morones, 75 luminarias más en San Felipe, 108 en Pastelera y 37 más en 

Ignacio Zaragoza La Rastrera, dando un total de 313 luminarias instaladas; de igual 

manera se realizó la ampliación de red de electrificación para la colonia SENTE, 

porque el progreso está en nuestra manos si lo hacemos juntos. 

 

INTERES SUPERIOR EN LA INFANCIA, ADOLECENCIA Y JUVENTUD: Cada escuela 

recibe el apoyo incansable de los maestros y familias solventan para velar por ellos en 

el día a día, no podemos dejarlos solos, el Gobierno Municipal de Río Grande 

promueve las garantías de seguridad y apoyo al estudiantado, preservando el 

patrimonio escolar de las instituciones solicitantes, como un medio de prevención de 

situaciones de riesgo a menores a través de la construcción de cercos perimetrales en 

los jardines de niños Ricardo Flores Magón en la comunidad de Loreto, Francisco R. 

Murguía en la comunidad de Los Ramírez, Julia Carrillo en La Florida, Laura 

Domínguez Aguirre en la comunidad de La Luz, así como en la escuela primaria Niños 

Héroes en la comunidad de San Lorenzo, Francisco Ferrer Guardia en López Rayón 

Los Delgado, se han optimizado las instalaciones del área de juegos infantiles del 

parque municipal, esto para la protección de nuestras niñas y niños, se realiza 

también la construcción de dos aulas nuevas para CECyTEZ y un aula y construcción 

de sanitarios para el CBTa número 20, se realizan a su vez proyectos pioneros como 

pacto familia juventud y la jornada vocacional dentro de algunas instituciones 

educativas, como una garantía de acompañamiento y asesoría para todos los 

implicados en el proceso enseñanza aprendizaje. 

 

DESARROLLO INTEGRAL DE LA FAMILIA: El Sistema para el Desarrollo Integral de la 

Familia, es un organismo de gestión y captación que da cobijo a la atención de 

diversas necesidades sociales, donde se gestiona el apoyo a las condiciones de mayor 

vulnerabilidad aquí en nuestro municipio, permitiendo el acompañamiento médico, 

nutricional, jurídico, psicológico y de trabajo social en protección de las familias que 

así lo solicitan.  



 

16 
 

 DEPENDENCIA: PRESIDENCIA MUNICIPAL  

ÁREA: SECRETARÍA DE GOBIERNO MUNICIPAL 

ACTA: 02 AÑO: 2022 

EXPEDIENTE : SESIÓN SOLEMNE DEL DÍA 15 DE SEPTIEMBRE DEL 2022 

ASUNTO: REUNION DE CABILDO 

 

GARANTÍAS E INCLUSIÓN SISTEMA DIF: La discapacidad jamás será un limite si como 

sociedad ponemos un granito de arena por la inclusión y apoyo para alcanzar sus 

sueños, cuántas manos que recuperan su movilidad, personitas poniéndose de pie, 

aún cuando jamás lo soñaron, se hace entrega de 30 aparato ortopédicos durante las 

audiencias ciudadanas, además de gestionar y trasladar a niños y niñas riograndenses 

para obtener aparatos auditivos, coadyuvando a superar, estas barreras que ellas 

enfrentan en su aprendizaje y comunicación. 

 

GARANTÍAS DE ABATIMIENTO A LOS ESTADOS DE VULNERABILIDAD SOCIAL: Río 

Grande sin hambre, cada mañana un trabajo colaborativo, llevar alimento a quienes 

más lo necesitan, esto por medio de 90 desayunos diarios, donde médico y nutriólogo 

validan el requerimiento nutrimental diario de nuestros adultos mayores en 

condiciones de extrema vulnerabilidad, cuidando prever esas raciones extra 

necesarias para dotarlas con suficiencia a aquellos que solamente tienen acceso a 

estos alimentos durante el día. 

 

GARANTÍAS DE PROTECCIÓN CIUDADANA DURANTE LA CONTINGENCIA: Este es un 

tiempo para la unidad, “Es el momento de unificarnos, es el momento de hacer 

equipo” escenarios globales desafiantes, nos lo gritan cada día, (inaudible), sin 

embargo recuerda siempre que la adversidad llega con una sola misión, ayudarnos a 

valorar lo que de verdad importa, despertando la solidaridad y calidez humana que 

como riograndense nos identifica, gracias a la unidad entre los gobiernos este es un 

tiempo de acciones certeras y oportunas, consolidándose para protegernos en los 

momentos más difíciles, mediante una gestión coordinada de recursos 

extraordinarias, se logró la reconstrucción de 19 techos firmes, 4 pisos firmes y 2 

cuartos para familias en condiciones de pobreza extrema, gracias a una inversión de 

más de 4 millones de pesos, impactando de manera estratégica en las familias más 

vulneradas por los estragos de la lluvia atípica y granizo, Río Grande conoce la 

adversidad, pero también la adversidad nos conoce a nosotros y sabe que no vamos a 

rendirnos. 

 

GARANTÍAS PARA LA MUJER Y EL DESARROLLO SOCIAL: A ella yo la admiro por su 

lucha, por sus ganas de progresar, siembra de flores a su paso, con tu palabras, con tu 

buen trato a ella recuérdale siempre su gran valor, desde el Instituto de la Mujer se 

gestiona apoyo y protección a niñas y mujeres victimas de violencia, partiendo de la 

educación y prevención en edades tempranas, mediante conferencias y obras 

teatrales, hasta el seguimiento e intervención multidisciplinaria en casos de violencia 

ejercida, brindando también actividades formativas especiales, gestionando 

estrategias que coadyuven en nuestra economía, tales como los domingos rosa, 

insertando sus productos o servicios en el mercado local y regional, brindándoles 

también apoyo en educación financiera y formación de tarjetas personalizadas para 

estrategias de venta de sus productos, de igual manera la actual administración 

municipal de Río Grande invierte en el Desarrollo Social en gran escala incentivando a 

la ciudadanía al aprendizaje a nuevos oficios que impacten positivamente su 

economía, mediante la reactivación de 50 talleres dentro y fuera de la cabecera 

municipal, los centros de desarrollo comunitario promueven y acompañan a las 

familias y estudiantes a buscar la superación personal a través del desarrollo de 
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nuevas habilidades que otorguen un valor de intercambio para mejorar la economía 

de las familias beneficiadas. 

 

GARANTÍAS DE APOYO AL CAMPO: Solo aquel que transita los caminos los comprende 

un desarrollo territorial oportuno, requiere atención inmediata de las vialidades 

rurales  para mejorar condiciones de traslado a servicios de primera necesidad, 

optimizar rutas de trabajo de ejidatarios y productores en beneficio de las familias y 

su economía, además de comunicar a nuestras comunidades rurales con los mercados 

regionales, llevamos a cabo la rehabilitación de 20 calles y caminos saca cosechas en 

las comunidades de Francisco García Salinas, Anastacio V. Hinojosa, La Luz, La 

Colorada, Los Delgado, La Almoloya, Morones, Las Piedras, Mancillas, Pastelera, 

Ignacio Zaragoza, Los Rodríguez, Las Esperanzas, de igual manera se realizó la 

devolución en especie, del monto que pagara nuestros campesinos en impuesto 

predial en cada uno de los ejidos del municipio, hecho histórico que contempla un 

programa de mejora en la estrategia de impulso al campo, pues somos un municipio 

productor, orgullo nacional, merecemos recibir el apoyo y reconocimiento justo por 

nuestras labores. 

 

AUDIENCIAS CIUDADANAS, SERVICIOS OTORGADOS: Quién no vive para servir, no 

sirve para vivir, en Río Grande la presidencia municipal sale de sus oficinas con las 

finalidad de acercar sus servicios a las colonias y comunidades, el propósito central, 

que las planeaciones para todas las áreas de atención, no surjan más de un escritorio, 

sino de la realidad misma, porque la ciudadanía es primero, aquí también es Río 

Grande, como iniciativa del presidente municipal, Mario Córdova Longoria se 

implementan las audiencias públicas itinerantes, aquí también es Río grande, es un 

recuerdo para la ciudadanía que en ningún lugar, por lejano que se encuentre, debe 

quedar fuera de los alcances de esta administración, acercando los servicios y 

gestiones de áreas como Obras Públicas, Secretaría de Gobierno, Sindicatura, Catastro, 

Registro Civil,  DIF, Desarrollo Social y Económico, educación, Atención al Migrante, 

Instituto de la Mujer y de la Juventud, Ecología, Sistemas de Bibliotecas y Seguridad 

Pública, porque en Río Grande estamos construyendo un gobierno cercano a la gente. 

A cada generación le corresponde sembrar las semillas de su futuro, nuestra fuerza, la 

esperanza, los sueños, con las manos firmes puestas sobre el arado y el progreso, hay 

muchas manos pasando la estafeta del cambio, no somos un hecho aislado, Río 

Grande, tus luchas dieron forma a lo que somos, has heredado las hazañas de un 

pueblo que pasó tantas transformaciones y jamás se dejó vencer, un pueblo que formó 

activamente su destino y el futuro ha llegado, y tú Riograndense ¿que has estado 

sembrando? Hola, estamos en 1957. 

 

MAESTRO DE CEREMONIAS: A continuación me informan que una representatividad 

de la niñez riograndense, trae un detalle para el presidente municipal, invito a nuestro 

presidente si pudiera pasar para recibir este regalo de parte de las niñas y los niños de 

este municipio de Río Grande, adelante presidente, esta cajita que veíamos en el video, 

el día de hoy se la entregan al presidente, que trae un mensaje por el que solicito a 

nuestros niños que puedan leer el mensaje que trae la carta de este pequeño regalo. 

 

REPRESENTANTE DE LA NIÑEZ RIOGRANDENSE: Estimado Presidente Municipal, 

Licenciado Mario Córdova Longoria, en nombre de la información, adolescencia y 
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Juventud de Río Grande, le entregamos este presente pidiendo el apoyo para los que 

sufrimos hambre, maltrato u abandono, esperamos, esperando su dedicación al 

proteger a los mas pequeños, señor presidente, siga sus sueños, donde quiera que lo 

lleven, de la misma forma que alguna vez señor, mientras eres niño, recuerde siempre 

lo que significó ser pequeño y permita que de ahí venga la fuerza que lo impulse a 

continuar sirviendo por todos nosotros, no está solo, muchos creemos junto a este, a 

usted, sín más le deseamos que cumpla todos sus proyectos y metas, las cuales ayudan 

a continuar, a construir un mejor futuro para los siguientes generaciones 

riograndenses y por favor, a donde quiera que vaya sea siempre nuestra voz, 

atentamente, la información, adolescente y juventud Riograndense. 

 

MAESTRO DE CEREMONIAS: Muchas gracias. 

 

CIUDADANO LICENCIADO MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- Presidente Municipal: 

¿Cuantos años tienes? bueno muchas gracias, yo creo que a los 10 años su servidor no 

se hubiera atrevido por nada del mundo a hablar en frente de aquí de cada uno de 

ustedes, muchas gracias. 

 

MAESTRO DE CEREMONIAS: Cedo el uso de la voz al Secretario de Gobierno para dar 

continuidad con esta Sesión Solemne y Pública de Cabildo número 2. 

 

CIUDADANO LICENCIADO EN EDUCACIÓN SECUNDARIA RAÚL HERNÁNDEZ 

MARTÍNEZ.- Secretario de Gobierno Municipal: En el número seis del Orden del Día es 

relativo al mensaje político del Doctor Osvaldo Pinedo Barrios, Secretario de Salud del 

Estado de Zacatecas, en representación del ejecutivo del Estado Libre y Soberano de 

Zacatecas, Licenciado David Monreal Ávila. 

 

CIUDADANO DOCTOR OSVALDO PINEDO BARRIOS.- Secretario de Salud del Estado de 

Zacatecas: Muchísimas gracias, muy buenas noches tengan todos ustedes, saludo con 

respeto y afecto al Licenciado Mario Córdova Longoria, Presidente Municipal de Río 

Grande, así como a las y los integrantes de este honorable cabildo a todos los 

asistentes a este evento y al pueblo de Río Grande, es un gusto para mi estar en este 

acto en representación del señor gobernador, el Licenciado David Monreal Ávila, 

quién les envía su saludo personal y su reconocimiento por este importante ejercicio 

de rendición de cuentas, como es el primer informe de Gobierno de este ayuntamiento 

de Río Grande, a nombre del gobernador y de un servidor, felicito al Licenciado Mario 

Córdova Longoria, por el informe que ha rendido este día, sin duda es reflejo de lo 

alcanzado este primer año de gobierno municipal y de los retos por sacar adelante en 

los próximos dos años, como saben desde el inicio de la nueva gobernanza, el jefe del 

ejecutivo se ha preocupado por impulsar el desarrollo de los 58 municipios, de ahí que 

el objetivo del gobierno que encabeza sea recuperar la paz y generar mejores 

condiciones de bienestar para la gente, este objetivo como lo expresó el mandatario, 

solo será posible mediante el trabajo coordinado con los distintos ordenes de 

gobierno y con la ciudadanía, es decir, cumpliendo cada quien con lo que les 

corresponde para aspirar a un más justo y equitativo, por ellos es fundamental que 

este trabajo esté encaminado a resolver satisfactoriamente las demandas de la 

población y las distintas problemáticas que tienen aquí en su municipio, en materia de 

servicios, educación, salud, seguridad, ha sido un primer año complejo, sobre todo 
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porque los esfuerzos de su administración estuvieron dirigidos a sanear las finanzas y 

a poner el orden la casa, se tuvo que reorganizar el gobierno para poder destinar los 

recursos a obras y acciones en beneficio de la población, la nueva gobernanza está 

haciendo lo que les corresponde a partir de acciones concretas, disciplina financiera y 

redoblando esfuerzos, porque el objetivo es seguir dando buenos resultados y hacer 

un gobierno cercano a la gente, así es como se han obtenido importantes avances en 

varios ámbitos, principalmente en materia financiera, ya que se logró cumplir con los 

compromisos financieros, sin tener que contratar un solo peso de deuda algo que no 

ocurría desde hace varias administraciones, hoy el rostro de Zacatecas es otro, gracias 

al respaldo del presidente Andres Manuel López Obrador y a la visión del Gobernador 

Ricardo Monreal Ávila, una clara muestra de ello es la inversión conjunta sin 

precedentes por diez mil millones de pesos que se ejercerá, para gasto social en todo 

el Estado a través de los distintos programas para el bienestar, en coordinación con el 

Gobierno Federal, además como nunca antes y con la visión del mandatario, está en 

marca el plan sexenal de rescate carretero, que busca construir y reconstruir las 

carreteras y caminos para potenciar el Desarrollo de las regiones de todo el Estado, 

también se impulsan los ejes tractores para el desarrollo económico, que son campos, 

turismo, industrialización y minería, para colocar a Zacatecas como un destino 

consolidado para inversiones, así como la generación de empleos y en un hecho 

inédito, se destinaron 300 millones de pesos para el campo Zacatecano, se han 

realizado ya 12 expo ferias agropecuarias de alcance estatal en beneficio de las y los 

productores, con estas y muchas otras acciones, el Gobernador David Monreal Ávila y 

la nueva gobernanza, están cumpliendo para reconstruir a Zacatecas, para esta 

administración no hay municipios no más ni menos importantes, todos somos 

Zacatecas y como tal se trabaja y se gobierna, con altura de miras, con la mano y de la 

mano, con los ayuntamientos, así nos ha instruido el señor gobernador y así es el 

actuar de quienes integramos su equipo de trabajo, reconocemos y celebramos los 

avances obtenidos en el Municipio de Río Grande en este primer año, sabemos que 

hay temas pendientes, pero tengo la certeza de que con el trabajo responsable y 

coordinado, seguiremos dando buenos resultados a la ciudadanía, a nombre del señor 

Gobernador David Monreal Ávila, les doy las gracias y expreso mi reconocimiento por 

su esfuerzo y compromiso con Zacatecas, el trabajo coordinado nos hace más fuertes y 

eso es lo que necesitamos para seguir reconstruyendo a nuestro Zacatecas, 

muchísimas gracias. 

 

CIUDADANO LICENCIADO EN EDUCACIÓN SECUNDARIA RAÚL HERNÁNDEZ 

MARTÍNEZ.- Secretario de Gobierno Municipal: En el punto número siete, relativo a la 

clausura de la sesión, por tal motivo se le solicita al presidente municipal, Mario 

Córdova Longoria, tenga la virtud de clausurar la segunda sesión solemne y pública de 

cabildo municipal, relativa al primer informe de gobierno del Republicano 

Ayuntamiento 2021-2024. 

 

CLAUSURA DE LA SESIÓN 

 

CIUDADANO LICENCIADO MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- Presidente Municipal: 

Muchas gracias, nos ponemos de pie por favor,  no habiendo más asuntos que tratar, 

se declara clausurada esta Sesión Solemne y Pública de Cabildo número 2, siendo las 
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ocho horas con veintisiete minutos del día 15 del mes de septiembre del dos mil 

veintidós, muchísimas muchísimas gracias a cada uno de ustedes.  

 

PRESIDENTE MUNICIPAL 

 

 

___________________________________________________________________ 

CIUDADANO LICENCIADO MARIO CÓRDOVA LONGORIA 

 

 

SÍNDICO MUNICIPAL 

 

 

___________________________________________________________ 

LICENCIADA FÁTIMA GUADALUPE GÓMEZ ZAVALA 

 

 

EL SECRETARIO DE GOBIERNO MUNICIPAL 

 

 

_____________________________________________________ 

PROFESOR RAÚL HERNÁNDEZ MARTÍNEZ 

 

 

REGIDORES 

 

 

REGIDORES FIRMA 

C. JACOBO ESPINO RANGEL 

 

 

C. LICENCIADA EN EDUCACIÓN NANCY 

JIMENA RAMÍREZ DUARTE 

 

C. LICENCIADO EN ADMINISTRACIÓN DE 

EMPRESAS MIGUEL ANGEL GÁMEZ LEYVA 

 

C. EVELYN ARRIAGA GARCÍA 

 

 

C. MANUEL SAUCEDO CEBALLOS 

 

 

C. HILDA MORENO 

 

 

C. BALTAZAR CAMPOS ESQUIVEL 

 

 

|  
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C. LICENCIADA TANIA GUADALUPE ALONSO 

AGUILAR 

 

C. LICENCIADO JESÚS SALVADOR ROSALES 

MARES 

 

C. DULCE CRISTAL RAMÍREZ BONILLA 

 

 

C. PROFESOR JOSÉ LUIS DELGADO ARROYO 

  

 

C. ARQUITECTO KELLY MEREDITH 

SAMANIEGO HERNÁNDEZ 

 

C. LICENCIADA EN CONTADURIA LUZ 

MARGARITA CHÁVEZ GARCÍA 

 

C. LICENCIADA YANETT GUTIÉRREZ LUNA 

 

 

 

  


